
CONSCRIPŢIA URBARIALA A SATULUI ORTELEC DIN 1785 

După cum se ştie reglementarea urbarială în Transilvania a rămas 
doar un plan nerezolvat pînă la revoluţia din 1848. De la iniţiativa din 
1769 pînă la revoluţie curtea de la Viena a făcut patru încercări de a 
reglementa raporturile iobăgeşti, în primul rînd în privinţa stabilirii 
mărimii sessiilor, în al doilea rînd de a găsi un model de uniformizare 
a sarcinilor iobăgeşti!. 

· Textele oficiale legate de reglementarea urbarială, cel din 1767 pen
tru Crişana şi Maramureş, cel din 1780 pentru Banat şi cele din 1785 şi 
1819 pentru Transilvania, fără ca acestea din urmă să fi fost finalizate, 
s-au tradus şi în limba română. Textul din 1767 pentru Crişana ~i 
Maramureş şi cel din 1780 pentru Banat deja au şi fost publicate, ele 
însă referindu-se doar la judeţele vestice al2 ţării2. 

Cercetările arhivistice ne-au demonstrat că asemenea texte româ
neşti s-au păstrat şi pentru o serie de localităţi româneşti din Sălaj. Ele 
se referă la încercarea de a întocmi tabelele urbariale în 1785 pentru 
satele celor două comitate diri Partiumul de nord-est: Solnocul de Mij
loc şi Crasna. Conscripţiile constau din anchetele făcute la faţa locului, 
în fiecare sat, privind cunoscutele nouă întrebări, de altfel identice cu 
cele cunoscute din conscripţiile Czirakyana, studiate în ansamblu în di
verse studii publicate cu privire la această problemă3 . 

După procesele verbale autentificate de antistiile comunale, în urma 
verificării răspunsurilor date la cele nouă puncte s-a trecut la întocmi-

1 Cu privire la problema reglementării urbarialc vezi: D. Prodan. Iobăgia 
în Transilvania în sec. XVIII, Bucureşti, 1986; - D. Prodan, Răscoala lui Horea, 
voi. L Bucureşti, 1979; - Berlasz Jeno, Az erdelyi urberrendezes problemdi, Buda
pest, 1942; - Tr6csanyi Zsolt, Az erdelyi urberrendezesi kiserletek tortenetehez, 
Tortenelmi Szemle, Budapest 1966, 3-4. p. 271-294. - Kovâch Geza, Structura 
internă şi dezvoltarea proprietăţii în comitatul Arad după reglementarea urba
rială din 1771 pînă la revoluţia din 1848. Populaţie ş.i societate, Cluj-Napoca, vol. 2. 
p. 129-189, - Kovâch Geza, Ahol Dozsa cs Horea hadai jcirtak, Bucureşti, p. 17-84., 
et:. 

2 A. Răduţiu, Reglementarea urbarială a Mariei Tereza din 1767. Textele ro
mâneşti, Anuarul Institutului de istorie şi arheologie Cluj-Napoca, 1979, p. 301-
336; - D. Prodan, Reglementarea urbarială din Banat de la 1780, Anuarul Insti
tutului de Istorie Cluj, 12. 1969. p. 305-321. - II. Puş:::ariu, Documente pentru 
limbă şi istorie, U. Sibiu, p. 110-139. 

a Tr6csanyi Zsolt, Az eszalci Partium 1820-ban IA Conscriptio Czirakyana a.da
tai/. Budapest, 1966, - Kovâ:::h Geza, Situaţia iobăgimii din Sălaj la începutul 
secolulut al XIX-lea, în ActaMP., 5, 1981, p. 431-450, et:::. 
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rea urbariului propriu-zis, care conţinea lista feudalilor şi a supuşilor lor 
iobagi şi jeleri, precum şi cantitatea pămîntului urbarial şi în parte şi 
cantitatea obligaţiilor ţărăneşti. 

Urbariile în fiecare caz sînt bilingve: prima parte în limba latină, 
apoi în limba populaţiei din satul respectiv. Tabelele centralizatoare sînt 
întocmite exclusiv în limba latină. 

Cele patru dosare conţinind urbariile din 1785 pentru comitatele Sol
nocul de Mijloc şi Crasna sînt păstrate în Arhivele Statului din Cluj
Napoca4 ~i se referă la următoarele localităţi: 

plasa Zalău: Ortelec, Mirşid, Sighetul Silvaniei, Oaia şi Mestecăniş în 
limba română, Sărmăşag şi Sincraiul Silvaniei în limba maghiară; 

plasa Cehul Silvaniei: Sălsig, Asuagiul de Jos, Asuagiul de Sus, Vi
cea, Bulgari, Băiţa, Motiş, Nadişul Românesc, Urmeniş şi Ulmeni în limba 
română, Sălăţig, Ulciug, Mineu, Mânău, Nadişul Hododului în limba 
maghiară; 

plasa Jibou: Jac, Şoimuş, Săplac, Turbuţa, Someş, Odorheiu, Prodă
neşti, Năpradea, Romna şi Şomoş în limba română, Jibou, Verveghiu şi 
Naimon în limba maghiară; 

plasa Crasna: Sîrbi, Şeredeiu, Iaz, Lazuri, Valcăul Românesc în limba 
română, Valcăul Unguresc în limba maghiară. 

Plasa Şimleu: Sîciu, Zalnoc şi Eeheiu în limba română, Zăuan, Şim
leu! Silvaniei ~i Uileac în limba maghiară, 

plasa Tăşnad: Silvaş, Supurul de Jos, Supurul de Sus, Sărvăzel, 
Santău, Săuca, Unimăt, Mecenţiu în limba română, Socaciu, Sudurău, 
Sărăuad, Tăşnad, Păţal, Păţăltl.!ia, Piele şi Pir în limba maghiară. 

Tabelele centralizatoare întocmite în limba latină s-au păstrat pen
tru localităţile Ortelec, Moigrad, Aghireş, Firminiş, Mirşid, Ceheiu, Bil
ghez, Nuşfalău, Halmăşd, Aleuş, Drighiu, Valcăul Unguresc, Valcăul 
Românesc, Lazuri, Boghiş, Subcetate, Ususău, Preoteasa, Şimleul Silva
niei, Giumelciş, Bozieş, Fizeş şi Iaz5. 

Referindu-ne la urbariile redactate în limba română menţionăm că 
ele au fost întocmite cu alfabetul latinesc, dar folosind ortografia ma
ghiară, reflectind multe regionalisme. Descifrarea şi acordarea textului la 
limba literară de astăzi provoacă o serie de greutăţi. Considerăm totuşi 
că ele pe lingă valoarea lor reală statistică şi istorică prezintă şi o 
valoare lingvistică. 

lntrucit o analiză complexă a întregului material referitor la loca
lităţile sălăjene cerc o cercetare amplă şi îndelungată ne mulţumim doar 
cu prezentarea unui singur urbariu din 1785, şi anume cel al comunei 
Ortelec, veche aşezare românească6, care prin conţinutul textului ne asi
gură varietăţi caracteristice privind complexitatea raporturilor iobăgeşti 
din acea perioadă. 

' Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond, Arhiva comitatului Solnocul de Mijloc, 
1976-2040. din 1785. 

s Ibidem, 2109/2112 din 1785. 
s menţionat incă în 1423 ca „vila olachalis", Petri M6r, S:zilagy varmegye 

monogrdfidja, IV, p. 782. 
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La publicarea textului ne-am mulţwnit doar cu versiunea ,româ
nească. La cifrele statistice propriu zise şi la partea centralizatoare cu 
textul latinesc uniformizat privind categorizarea ţăranilor, sesiile iobă
geşti şi sarcinile iobagilor şi jelerilor ne-am mărginit la traducerea ro
mânească. 

Ţărănimea este categorizată în următorul fel: 
- iobagi cu sesii 
- jeleri cu casă şi iobagi cu sesii sub optime 
- jeleri liberi care dispun de casă dar n-au pămînt deloc 
- jeleri fără casă sau jeleri cu case desfiinţate şi alţi locuitori. 
Analizînd datele statistice găsim situaţia următoare: 
Toţi iobagi şi jeleri au drept la liberă mutare. 

- numărul proprietarilor nemeşi: 26 
- numărul iobagilor cu sesii /întregi, jumătăţi, 

pătrimi sau optimi/ 64 
numărul iobagilor şi jelerilor dispunînd supra-
feţe sub optime de sesie 28 
numărul iobagilor şi jelerilor cu sesii părăsite 10 
numărul jelerilor cu casă fără pămînt 11 

- numărul jelerilor fără casă 19 
- Numărul total al familiilor de ţărani 122 

Cantitatea totală a pămîntului urbarial: 
- intravilan 33 iugăre cadastrale, 336 stînjeni pătraţi 
- arături: 85 3/4 iugăre cadastrale 
- fineţe 63 3/8 „ 

defrişări la 10 familii dispunînd de 2 iugăre de arături şi 3 3/4 
iugăre de fineţe, 

vii 38 familii la 17 nemeşi dispunînd de 49 sape de vii7. 
Repartizarea numerică a ţăranilor după proprietari feudali este 

foarte variată. Cele mai multe familii de ţărani le găsim la baronul Ke
meny Simon (9 iobagi cu sesii, 9 jeleri cu casă şi dispunînd ceva pămînt 
sub optime de sesie, 4 familii cu sesii părăsite, 3 jeleri cu casă fără pă
mînt ~i 5 jeleri fără casă), precum şi la Goll)'ia Iosif (5 iobagi cu sesii, 7 
jeleri cu casă ~i 2 jeleri fără casă). La restul feudalilor abia găsim cîteva 
familii de ţărani, la cei mai mulţi doar cîte o familie. 

Surprinzător de mică este cantitatea pămîntului cultivat, de unde 
reiese că în fond sc>siill' nu erau uniformizate, şi practic nici nu s-a 
ştiut cc aparţine unei Sl'sii. 

7 o sapă de vie poatP fi erhiv.alat cu circa 400 butuci de vie; in suprafaţă 
intre 96-104 stinjeni pt1traţi. 
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De altfel toate aceste date au fost justificate şi de conscriptia Czi
rakyana din 1819, cînd sînt evidenţiate doar 65 5/8 iugăre cadastrale de 
arături şi 95 5/8 iugăre fineţe în folosinţa ţăranilor8 • 

Sursa de viaţă a ţăranilor în fond era asigurată din creşterea ani
malelor şi munca cu ziua în viile apropiate, în special la Zalău. 

Hotarul este cultivat cu două asolamente, productivitatea fiind 2,5 
ori sămînţa. Toate acestea reies şi din declaraţiile ţăranilor: „Riturile 
la hotarul nostru o parte bună, a doua parte slabă, de două ori într-un 
an nu putem cosi, ţinut de marhe bun fin facem, cum am socotit dintru 
cît de mijlocie putem sămîna două cîble de griu, şi facem cinci maje". 
La vii declară: „Vin avem şi în hotarul nostru puţinele, dar aici la Zilah 
sînt bugăte şi de acolo putem căpăta bani cu lucru."9 

Cu totul haotică era situaţia obligaţiilor ţărăneşti. Extrem de apăsă
toare erau obligaţiile de robotă, ceea ce reflectă situaţia dezastruoasă din 
Transilvania, bazîndu-se pe legile din 171410. În general ei slujesc 3 zile 
pe săptămînă, despre care ei declară: „Noi am spus şi mai înainte cît şi 
cîte zile slujim şi cu boi şi cu palmele, cine are patru boi cu patru mere, 
cine are doi cu doi şi unii şi împreună prinde cu alţii." 

La toate acestea se mai adaogă şi cărăuşia lungă (drum lung) cînd 
se cere, care însă era socotită în contul robotelor obişnuite. 

Nonă şi zeciuială în general nu plătesc dar sînt supuşi la diferite 
dări, în mod dezorganizat, la unii stăpîni cens, la alţii tors de cînepă, 
găini şi ouă, care adunate la un loc pot fi rezumate la următoarele: 

cens 49 forinţi 
ouă 544 bucăţi 
găini 70 „ 
tors 315 fonţi de cînepă 

- zile de rabotă 5006 zile 
Ţăranii aveau drept la folosirea pădurilor pentru a obţine lemne de 

foc şi pentru construcţii. ln sat aveau o moară şi un cuptor de var. 
Haportat la situaţia altor sate din Sălaj, Ortelecul se afla între cele 

mai sărace. Această situaţie haotică reflectă nevoia urgentă a reglemen
tării urbariale, ceea cc însă, după cum se ştie, n-a avut loc, pentru care 
desfiinţarea iobăgiei în 1848 şi în 1853 a găsit o anarhie generală în 
privinţa proprietăţilor iobăgeşti. 

GEZA KOVACH 

e Vezi Tr6csânyi, op. cit. p. 03, 128. etc. 
9 vezi urbariul din Ortele::, Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond. Arhiva co

mitatului Solnocul de Mijloc, 2001 din 1785. 
10 vezi Prodan, Răscoala lui Horea, val. !. 
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ANEXE: URBARIUL SATULUI ORTELEC DIN 1785 
Fassiones Iuratorum et Seniorum Possessionis VARTELEK ad novem Puncta 

Interogatoria in Processu Zilahiensi. 
1 - mo 

Are akuma Lokul assupra Urbarium? Da are tse felyul atsela? De kite vreme 
szeu introdusz in leuntru? 

- NavPm Urbariu. 
2-do. 

Dake nare Urbarium pe linge Contratcus, szau legeture fak szlusba? tse 
Jobbadsaszke si Pobbadsi, zeu Dselerji? Kite vreme jeszte akuma, de kind atseszt 
obitsej szau intseput szau au pesith la atseszte legeture Iokul acseszta ku Domnyi 
Lokuluj? Nuj asa dare, ke schi pene ase fatse atseszt Urbarium, szau Contractus 
foszt altele? Schi de au foszt, tse feljuri, schi kind szau intseput implinirja da
toriji assesztuj de akuma obitsej? 

- Nitsi Contractus navem. 
3-tio. 

Und nuj nitse Urbarium, nitse Contractus din tse szte darul, szlusba schi 
datoria Jobbadsaszke, s:-hi Dselerjaszke ketre Domnyi Lokuluj, kare akuma szau 
obisnuit? Kind schi in tse kyp szau adusz in leuntru atsa datorija sclusba schi alte 
daturi? 

- Gye szpre partye Domnuluj Ba:-ony Kemeny Simion noj lokuitori in tett 
szpetemune szlusim in trei zile schi ku Boj schi ku palme, faere atseszta pa an 
dem kite tsintsprezetse vova schi do Gajine, jare tett Gazda tortsem· kite patru 
fontz gye lina, schi kindu fakut poma gye Paduretz iam dat schi atsela kite do 
mujertse tett fere szlusba. 

- Gye szpre partye Domnuluj Gollya Josef szlusim in tett szeptemune schi 
ku Boj schi ku palmele in tri zile schi patru fontz gye kinepa, schi patru fontz 
gye Lina tortsem pe an. 

- Gye szpre partye Domnuluj Kun Gyorgy szlusim in tett szeptemune in tri 
zile schi doj fontz kinyepa tortsem pe an. 

- Gye szpre partye Domnuluj Laskai Ferentz tinem tzintzzetssidoi zile pe an. 
- Gye spre partye Domnului Banyai Samu in tete szeptemune o zile. 
- Gye szpre partye domnuluj Kun Gyorgy kind schi kind szlusim schi kind 

szlusim schi kite un font kinyepa tortsem pe an. 
- Gye szpre partye supusului Gollya Sandor dem sapte opt florintz printru 

szlusba pe an. 
- Gye szpre partye Domna Balog Sigmondar.a szlusim do zile si tri in 

szeptemune. 
- Gye szpre partye Domnuluj Ketsei Laszlo uni de. . . . un fiorint pe an, 

altu folositye kind schi kind. 
- Gye szpre partye Domnuluj Szombatfalvi Gyorgy kite tsints florint toate 

dem pl' an, schi un gajine, sasze vova, schi un drum mare. 
- Gye szpre partye Domnuluj Orgovany Ferentz de toate pe an opt florinz, 

~:::hi do ~zcptemu:w lukru unu ku boj, unu ku palme. 
- Gye szpre partye Domna Szemmarjai Laszloaj unu gyintre noj de .... 

sasze Ilorintz schi un szeptemune gye lukru, kind sze tsl're, tse'.e alta kite septye 
Marjâs. maj najintye gye tsints an am torsz schi kinyepe. 

4-to. 
Tye feljuri d1• \ enituri, schi Dobinz are Lokul si Hotarul atseszta Szau jares 

tse feljuri ele paguba szau szkedereii schi lipsze au obitsnuit o adsundze Lokul schi 
Hotarul atseszta'! 

- 1-mo. l'amunturilor gye arat in Hotaru noszt un partye bun, doj partye 
szlab, doj forclulasu avem, gyu fatse nuj szakeretz, gye kit kurat, ku patru Boj 
potyem ara. 

- 2-do. Riturilor in Hotaru noszt un partye bun, doj partye maj ~zlab, 
i;ye do or intro an nu putyem koszi, tzinut gye Marha bun fun fatse, kum am 
szkotyit, gyintru kit gye mijlotsie, ungye putyem szemuna doj Tyibol gye gru, 
f:itse tsints mase gye bun. 
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- 3-tio. Lok gye Tirg rnintyin \ajitsa la vetsiny la Zilah, avem in tetye 
szeptemune, kare numaly un tsasz, gye ajitsia la Girtsi do tsasz, la Sibo surnetatye 
Mnyile gye lok, intru jeszte Tirgurile putyern vindje schi Marha nosztre s:hi 
akar alte tsele. 

- 4-to. Pasunye putzinyele schi szlabe avem. 
- 5-to. Apa gye adepat Marha avem. 
- 6-to. Lemnyele schi gye fok, schi gye epiilety avem. 
- 7-rno. Vie avem s:hi in Hotaru puztinyele, dare ajitse la Zilah sunt 

bogetye, schi gye akolo putyem kapăta bany ku lukru. 
- 8-o Padure gye gyinde avem putzinyele, dare la vetsiny szint bogetye. 
- 9-no. Fiscus ajitsa nitsi Gyesrna, nitsi Arenda nare. 
- 10-mo. Pomet gyin szat afare navem nitsi Hemely in Hotaru. 
- 11-rno. Lok gye tresztie navem. 
- 12-mo. Szare Imperetsaszke adutsem gye Gyeschi0 dutsem la Somlyo 

kare septye mnyila gye lok. 
- 13-tio Nuj. 
- 14-to. Nuj. 
- 15-to. Viele maj mare, s::hi maj bunye la Zilah sunt buget. 
16-to. In Hotaru noszt var argyem, dare karbuny nu fatsem. 
17-o. Nuj. 
18-o. Apa toptyit kinyepa avem. 
19-no. More o Routze jeszte in hotaru noszt, dare pela Vetsiny szint 

bugyetye. 

•Dej. 

Maleficia Nulla 

Kite schi tse feljuri de jerdase de arat, schi de finatza are o gazda intrage? 
Schi kitye ferdjele ku ferdjele Szibijuluj poate szernuna intrun jerdas de arature? 
De atsela fel isz riturile vaschi de do ore ori szele poate koszi? 

- Intra ajeszta szat intriage, sumetatye, patruele· schi a opta parte printy 
lokurile schi mojsije pune amu in szokasu nu foszt s:hi printru ptsa nu stim 
tse reszpungyem. 

6-to 
Kita szlusba au fakut pune akuma o gazde, schi ku kitye vitye treszatoare? 

S::hi kind szau dusz szau intorsz de la szlusba szokotitni schi kalya schi umblarja 
in zilele szl usbeji? 

- Noj am szpusz schi maj najintye kit schi kite zile szluzaim si ku Boj 
schi ku palmele tsinye are patru Boj Iru patru mere, tsinye are doj, ku doj si 
unyi or schi inpreurna pringye Iru altyi. Gye szpre partye Domnuluj B. Kemeny 
Simon kindu am marsz pe drum lung tett o styiut kalya si umblarja nosztre in 
szlusbi. 

Gye szpre partye tsele alt Poessessori nam umblat ase gyepartye pa drum. 
7-mo. 

Dau lokujitori gye ajitse Domnyilor lokuluj a noa? Dake dau din tse feljuri 
de venituri kreszkutye din pemint si averi o dau atseja? Schi de kite vreme? Si 
jeszte in obitsej atseszta a noa. Si pe la alte Domnyi in atseszte Tsinsztita var
megye? Afare de atseszta szau obisnuit pine in zioa de asztez sze maj deje pe 
an Jobbadsi Domnu szo in rindul altor feljuri gye daturi? Si maj alesz daturile 
atselje akar in bany akar in alttseva din tse au sztat? 

Noa la Domnyi nam dat nits nu stim undja sze duc noa la altz Domnyi intra
jeszta tsinsztita varmegye. 

Dare nitsi la Domnyi Lokuluj nam dat nits gyesma nitsi gyin zetse. Drept 
ke unyi possessori o !ovat gyesma djin Ports, si alt Domyni vreut ne jee Gyesma 
dare noj ku tete szat impreuna nam laszat schi tse maj drept nitse nu pe tserut 
Domnyi gyela noj gyesma. 

8-vo. 
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Kite Otsine szau lokuri de kasze szint in Lokul atseszta pusztiji? Dje kite 
vreme pentru tse pritsine szau pusztijit. Si atseszte Lokuri ku tselje tse sze tzin 
de jele tsine le sztepinyestye? 

- Lok puszte fere kasze avem in szat zetse si tett fere kasze styim. 
9-no. 

Lokujitori Lokuluj atsesztuja szint jobadsi Uriks szau ba? 
- Noj Lokujitori lokuluj atsesztuja szintyem gyin Uriks Dselerii tett maj 

mult szint. 
Quod praeinsertae fassiones per supras:ripta Possessionis Colonis praevio 

modo depromptae et per nos excepta fuerit et ob Corentium sigilii communitati 
munire nequiverit, de super propriis nostris sigillis et subs:riptionibus fide nostra 
mediante attestamur. Signat Vartelek die 15--0 Mensis Decembris Anno 1785. 

Ladislaus Gergely mp. 
Exmissus Conscriptor 
Francis:us Erdody mp. 
eidem adjuncti 

Con11erlpta Ţairanllor 

Judex Lupojan Van: 
Braţ Vonutz 

Szalazsa:i Filip 
Moka:i Von 

Kis Nyisztor 
Rusz Peter Jurnti 

Veres Janos 
Orosz Ja:io~ 

Tamas Togyer 
Varga Vaszi 
Terhes Sima 

Zoportyan Paszk Szeniores 

Coloni reccnsati cu statt de liberă mutare, cu sesii lntregl, jumătăţi, pătrimi şi optimi. 

Numele şi prenumele ţăranului 

de la baronul I<emeny Simon 
Terhes Demeter 
Terhes Simon 
Terhes Kosztin 
Terhes Gyorgy iunior 
Terhes Togyer 
Terhes Nyisztor iunior 
Terhes Nyisztor senior 
Terhes c;yorgy senior 
Terhes Gligorne 

Coloni cu stare de liberă mutare 

Sztanka Towa 
Sztanka Flore 
Argyilan Ignat 
Szab6 Togyer 
Kerekes Andreka 
Moldovan Nyikulâj 
Sztânka Irimie 
Kerekes Gligor 
Orosz Nyikolâj 

intravilan 

în stlnjenl 
pătraţi 

2 

1440 
320 
504 
600 
372 1/2 
260 
168 

1200 
800 

şi jeleri în medie 

100 
540 
624 
168 
352 
324 

1520 
160 
480 

arătuti 

ln iugăre 

3 

I 1/2 
I 
2 
I 1/2 

1/2 
I 
I 1/2 

1/2 

cu optimi de 

2 
2 

1/2 
1/2 
1/2 
3/4 
1/2 
1/4 
1/4 

sesie. 

fineţe 

ln iugăre 

I 

4 

1/2 

1/2 

1/2 

1/2 

I 1/2 
1/2 
1/2 
1/2 
3/4 
1/2 
1/4 
1/4 
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2 3 ' 
Jeleri cu casl1 sau coloni fără să aibă drept la liberă mutare, care dispun de casă sau 

pămînt sub o optime de sesie, sau n-au de loc. 
Terhes Nyitzor cu sesie părăsită 
Terhes Gyi:\rgy iunior cu sesie părăsită 
Terhes Gyi:\rgy senior cu sesie părăsită 
Sztanka Irimie cu sesie părăsită 

Jeleri liberi precum şi jeleri care dispun de casă, dar n-au sesii de loc. 
K:erekes J)emeter 
Argyil an Von 
Argyilăn Von 

Jeleri fără casă precum şi coloni cu stare de liberă mutare, dar cu case desfiinţate 
precum şi alţi locuitori 
Terhes Luka cu tată la aceeaşi pline 
Terhes Marjan 

Jeleri fără casă precum şi jeleri cu case desfiinţate ti alţi locuitori 
Argyilăn Juon 
Sztanka Von cu tată la aceeaşi pline 
SzU.nka Pâskus cu tată la aceeaşi pline 
De la domnul Georgius Kun 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare, cu sesii întregi, jumătăţi, plltriml şi optimi. 
Illyes Togyer 868 2 1/2 1 

Coloni cu stare de liberă mutare precum şi jeleri liberi cu sesii intregi, jumătilţi, pătrimi 
şi optimi 
Sztănka Peter 
Argyilăn Von 

147 
35 

1 1/4 
1/2 

J eteri liberi fără casă sau jeleri cu case desfiinţate şi alţi locuitori 
Pop Von zilier 
A lui Gabriel Szomoăy 

Coloni recensaţi în stare de liberă 
Veress J 3.nos 
Illyes J)umitru 
Ill yes Gligor 
Orosz Peter 
Orosz :cllitru 

mutare, cu sesii întregi jumătăţi, 
540 3 

71 1/2 2 1/4 
210 3/4 
330 1/2 
256 3/4 

3/4 

pătrimi şi optimi 
3 

3/4 
3/4 

1/2 
Jeleri cu casă sau coloni fără să aibe 

pămînt sub o optime de sesie, sau de loc. 
drept la liberă mutare, care dispun de casă sau 

Veres,; Janos cu sesie părăsită 
Orosz Peter cu sesie părăsită 
Orosz Andreka 240 

Jeleri liberi precum şi jeleri care dispun de casă, dar n-au sesii 
Orosz Gligor 345 
Hotăraş Gligor 276 
A lui Michael Foris senior 

Coloni în stare de liberă mutare precum şi jeleri cu sesii întregi, jumătăţi, pătrimi şi 
optimi 
Prekup Peter 175 1/2 1/2 
A domimlui Francisc Laskai iunior şi familiei sale 

Coloni în stare de liberă mutare şi jeleri cu 
Orosz Vonntz 175 
A domnului Samuel Bdnyai 

sesii întregi jumătăţi, pătrimi şi optimi 
1/2 112 
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2 

Coloni în stare de liberă mutare şi jeleri cu sesii întregi, 
Marosan Gabor 432 
A domnului Paul Gyulai 

3 

jumătăţi, pătrimi şi optimi 

1/2 

Coloni recensaţi în stare de liberă mutare precum şi jeleri liberi cu sesii întregi, jumă
tăţi, pătrimi şi optimi 
Illyes Gâbor 387 1/2 

Jeleri liberi precum şi jeleri care dispun de casă, dar n-au sesii 
Buri Lila 315 

Jeleri fără casă precum şi jeleri cu case desfiinţate şi alţi locuitori: 
Illyes Ile cu tatăl său la aceeaşi pîine 
Ilustrului domnul bat'on Wolfgang Wesseltnyi 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare precum şi jeleri liberi cu sesii întregi, jumă
tăţi, pătrimi şi optimi 
Illyes Pâszkuly 750 1/2 
Illyes Prekup 189 1/2 

Jeleri liberi precum şi jeleri cu casă, dar n-au sesii 
Kalota Von 85 
A lui Ft'ancis Sebess senior 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare precum şi jeleri liberi cu sesii întregi, jumă-
tăţi, pătrimi şi optimi 
Molnâr Togyer 
Imre Mihâly 
Imi-e V aszilika 
Imre Von 
Imre Andreka 
Mokan Von 
Mokan Von 
Ortzan Gabrilla 
Tamas Kosztan 

180 
135 
220 
350 
212 1/2 
90 
36 

425 
1124 

Jeleri liberi, precum şi jeleri cu casă, dar n-au sesii 
Pap Von 18 

Jeleri fără casă şi jeleri cu case desfiinţate şi alţi locuitori 
Krehân Gabrilla cu sora sa la aceeaşi pîine 
Molnâr Von cu fiul său la aceeaşi pîine 
A lui ]osif Gollya 

1/2 
1/2 

1 1/2 
1 
l 1/2 
1 1/2 

1/2 
1 1/2 

1/8 

1/2 
1 1/2 
I 
1 1/2 
1 1/2 

1/4 
1 1/2 

1/8 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare precum şi jeleri liberi cu sesii întregi, jumă
tăţi, pătrimi şi optimi 
Varga Vaszi 645 2 1 
Varga Togyer senior 12 1/2 3/4 
Varga Petre 1260 1/2 3/-1 
Varga Togyer senior 819 1/2 1/2 
Tamas Togyer 836 2 1/2 2 1/2 

Coloni cu drept la liberă mutare precum şi jeleri cu o 
Marian Von 170 
Barna Irimie 432 
Homoriszan Mitru 624 
Mokan Flora 352 
Orosz Gâbor 655 
Pap Luka 283 1/2 
Tamas Tyifor 346 

optime sesie 

1 1/2 
1 

1/2 
1/2 

1 1/2 
1 1/2 

3/4 

1/2 
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2 3 

Jeleri şi coloni recensaţi în stare liberă, dar n-au casll sau sesii peste optimi. sau n-au 
sesii deloc 
Tamas Togyer cu sesie pllrllsită 
Papp Luka cu sesie pllrllsitll 
Tamas Tyifor cu sesie pirllsitli. 

Jeleri liberi, sau jeleri sub optimi de sesie, sau n-au pămînt dar dispun de casll 
Horinkar Gligor 22 1/2 
Szelesan Filip 48 
Bama Thoma 6 
:Morar Togyer 336 
Tamas Flora 60 

Jeleri fărll casi ln stare liberă, precum şi jeleri cu case desfiinţate şi alţi locuitori 
Bama Von cu tatil siu la aceeaşi pline 
Orosz Gyurka cu fratele slu la aceeaşi pline 
A soţiei lui Sigismund Blllog 

Coloni recenaaţl în stare de liberi mutare precum şi jeleri liberi cu sesii întregi, jum.1-
tliţi, pătrimi şi optimi 
Varga Ile 360 1/2 1/2 
Varga Gyorgye 360 1/2 1/2 
Lupojan Von 5000 1/2 

Jeleri liberi precum şi jeleri cu sesii sub optime sesie 
Lupojan Togyer 
A domnului Ioan Porlslllmi 

Coloni recensaţi tn stare de liberă mutare precum şi jeleri liberi cu sesii întregi, jumă
tăţi, pătrimi şi optimi 
Illyes Thamas 225 

Jeleri cu casll şi coloni recensaţi cu stare de liberă mutare avînd casă şi sesii sub optimi, 
sau deloc 
Illyes Thamas cu sesie pirllsită 

Jeleri fllrll casll, liberi precum şi jeleri cu case desfiinţate şi alţi locuitori 

Sziits Von morar 
A lui Ştefan Sebess 

Coloni cu stare de liberă mutare precum şi jeleri cu sesii întregi, jumătăţi, pătrimi şi 
optimi. 
Sztanka Dauyila 96 1/2 1/2 
A domnului Nloise Fekete 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare şi jeleri cu sesii întregi, jumătăţi, pătrimi şi 
optimi 
Kiss Nyisztor 99 3/4 1/2 
A domnului Petru A lmasi 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare şi jeleri cu sesii întregi, jumătăţi, pătrimi 
şi optimi 
Illes Thoma 304 1/2 
Illyes Latzk6 60 1/2 
Onoratului domn Gheorghe Szombatfalvi 

Coloni 
Pap Peter 
Pop Mitru 
A lui Georg 

cu stare de liberă mutare şi jeleri cu sesii întregi, jumătăţi, pătrimi şi optimi 
200 1 1/2 1 1/2 
200 1 1/2 I 1/2 

Sebess 
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2 3 ' 
Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare şi jeleri cu sesii întregi, jumătăţi, pitriml 

şi optimi 
Zaportyan Paszkuj 
Illyes Alexa 
Illyes Togyer 
Szelezsan Von 
Volar Petre 

1200 
8000 

650 
280 
180 

Jeleri liberi precum şi jeleri cu sesii sub optime 
Argyelan Alexa 96 
Klmpan Ştefan 352 
Kovats Czigan Janos 195 

1 
1 3/4 
1 
1 1/2 

1/2 

1 1/2 
1 1/2 

3/4 
2 

Jeleri fără casă recensaţi cu stare de liberă mutare şi jeleri cu case desfiinţate, apoi 
al ţi locuitori 
Zaportyan Togyer la aceeaşi pline cu tatăl său 
Tsorba Lupuj la aceeaşi pline cu tatăl său 
Szelezsan Von 
A lui Ladislau Retsei 

Coloni recensaţi 
pătrimi şi optimi 

cu stare de liberă mutare, precum şi jeleri cu sesii întregi, jumltlţi, 

Illyes Janos 
Kis Gabor 

156 
746 

Jeleri liberi precum şi acei care dispun sesii sub optimi 
Fekete J {mos 12 
Tzibulka Gyorgye 12 
Bagya Juon 50 

1 1/.2 
1 

1 
1 

Jeleri fără casă sau jeleri recensaţi cu stare de liberă mutare, dar cu case desfiinţate, 
apoi alţi locuitori . 
Illyes Alexa la aceeaşi pline cu t.atăl său 
A domnului Joseph Mohai 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare, precum şi jeleri cu sesii întregi, jumltlţi, 
pătrimi şi optimi 
Terhes Vaszi 
Terhes Toma 
Lada Gligor 
A lui A lezandru Gollya 

40 
620 
684 

1/4 
1/2 

1 3/4 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare, precum şi jeleri cu sesii întregi, jumătil.ţi, 
pătrimi şi optimi 
Tamas Irimie 
Orosz Janos 
A domnului Ştef an M ezei 

399 
612 

1/2 
1 1/2 

1/2 
1 1/2 

Coloni cu drept la liberă mutare, precum şi jeleri cu sesii întregi, jumătăţi, pil.trimi 
şi optimi 
Prodan Toma 
Prodan Kosztan 

22 
660 

Jeleri fără casă, precum şi jeleri cu case desfiinţate 
Prodan Alexa cu tatăl său la aceeaşi pline 
Prodan Andrâs cu tatil.l său la aceeaşi pline 
A domnului Francisc Sebess iunior 

19 - Acta Mvsei Poroli•sensis - voi. XI 

2 
1 

2 
1 
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2 3 ' 
Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare, precum şi jeleri cu sesii întregi, jumătăţi, 

pătrimi şi optimi 
Szab6 Demjan 312 

Jeleri fără casă precum şi jeleri sub optimi de sesie 
Pap Vaszilika cu ta'll său la aceeaşi piine 
ruy~ Janos 

A soţiei lui Paul Kirdly 
Coloni cu drept la liberă mutare precum şi jeleri cu sesii întregi, jumlitliţi, pătrimi şi 

optimi 
Prodan Andr&a 2052 1 · 3/4 

Jeleri fără casă şi jeleri cu case desfiinţate, apoi alţi locuitori 
Prodan Vaszl cu tat!U său la aceeaşi pîine 
Prodan Ursz cu tatlll său la aceeaşi piine 

A lui Ludovit; Sebess 
Coloni recensaţi 

pltrimi şi optimi 
Terhes. Vaszilika . 
K.i.Ipiny&n nie 

cu stare de liberă mutare, precum şi jeleri cu sesii întregi, jumătăţi, 

612 
684 

Jeleri fără casă şi jeleri cu case desfiinţate 
Tarhes PB!lzk cu fiul său la aceeaşi pline 

A domnului Ştef an Batzo 

2 
1/4 

2 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare precum şi jeleri cu sesii înti:egi, jumătlţi; 
pătrimi şi optimi 
Kiss Aleza 196 3/4 

Lui Dionisie Sebess 

Coloni recensaţi cu stare de liberă mutare precum şi jeleri cu sesii întregi, jumăUţi, 
pătrimi şi optimi 
Bota Gyorgy 494 1/2 

Comunitatea în mod concret nu foloseşte Dimie • 

Semnlituri ca mai sus 

Comerlpţla delrlşirllor din Vlirtelek 

Numele şi prenumele 
arături fino te 
Iugăre iugăre 

Terhes Demeter 1/2 1/2 
Terhes Kosztin 1 1/2 
Varga Vaszi 1/2 1/4 
Varga Togyer 1/4 1/4 
Kiss Nyisztor 1/4 
Terhes Thoma 
Prodan Alexa 1/4 
Karpinyân Ilie 1/4 
Karpinyan Demeter 1/4 
Semnături ca mai sus 

stăpînul 
feudal 

br. Kem~y Simon 
„ 

Gollya Iosif 

" Fekete Moise 
Mohai Iosif 
Mezei Ştefan 
Sebess Ludovic 
Szomorjaine 
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Conserlpţla vWor din V4rtelek. Podgoria Dumbrava VoJa 

Numele şi prenumele 

Moldovan Nyikulaj 
Kerekes Demeter 
Orosz Peter 
Orosz Mitru 
Orosz Andreka 
Marosan Gil.bor 
Mokan Togyer 
Imre Vaszali.ka 
Imre Von 
Imre Andreka 
Mokan Von 
:Mokan Toma 
Pap Peter 
Pap Mitru 
Braz Vonutz 
Varga Vaszi 
Varga Togyer senior 
Varga Peter 
Varga Togyer iw.nior 
Tamas Togyer 
Mokan Flore 
Pop Luka 
Varga Ile 
Farkas Gabor iunior 
myes Mihâly 
Homoritsan Von 
Szabo Janos 
Tamas Bologa 
Illyes Von 
Prodan Toma 
Prodan Ştefan 
Prodan Andreka 
Illyes Janos 
Illyes Gyurka 
Zaportyan Paszkuly 
Illyes Alexa 
Illyes Togyer 
Tcrhes Vaszalika 

Total 

Data şi semnături ca mai sus 

1 
1 
1 
1 
1 
1 1{2 

1/2 
1/2 

1 
1 
1 
1 1/2 
1 
1 
1 
1 

1 
1 
2 
2 
1 
1 
2 
1 

1/2 

1/2 
2 
2 
1 
2 
2 
3 
1 
l 
2 
3 
l 
2 

stăplnul feuda~ 

br. Wolfganf Wesselenyi 
„ 

Gabriel Szomodi 

„ 
Samuil B 9.nyai 

Francisc Sebess 

„ 
Georg Szombatfalvi 

„ 
Iosif Gollya 
Iosif Gollya 

„ 
Sigismund Balog 
Francisc Orgovany 
Ioan Luka 
Ladislau Szomorjai 

Mihail Kun 
Ştefan Mezei 

„ 
Paul Kiraly 
Francisc Sebess iunior 

„ 
Georg Kun 

„ 
Ludovic Sebess 
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THE CONSCRIPTION OF THE ORTELEC VILLAGE DATING FROM 1785 

(Summary) 

There were four attempts of settling the serf relations in Transilvania 
betwen 1769-1848 in order to determine the surface of the plot of land held by 
the serfs and to standardise the taxes. 

Su:::h an attempt was the listing of 1785 made in Sălaj county. On this o:::ca
sion there were issued questionaries with nine questions in the native tongue of 
the inhabitants. 
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The present paper contains the answers to those 9 points in the cons::ription 
of Ortele:: village with a Romanian population. 

The questionary was issued in Romanian using the Latin alphabet, and con
taining a lot of regioml words. 

It result from this conscription that in 1785 in Ortelec village there lived 
,64 serfs, 49 jellers having houses, and 11 jellers without houses, they had the 
right to use 33 acres of gardens, 85 1/ 4 acres of ploughland, and 63 1/ 8 a::res of 
hayfield, 5 1/4 acres of clearing, and 49 vineyard. 

The number of landlords in thie village rose to 26. 
The conscription presents the duties of the serfs, as well who had the rig.ht 

to free m.igration. From these duties the most oppressive were the robota (the 
compulsory work) which rose to 5.006 days a year. 

The village used two crop rotations, obtaining a production of 2,5 times, 
the amount of seed used. 
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